



麥業成 議員辦事處

新界元朗鳳琴街 12 號好順景大廈第一座 44 號鋪

電話：2477-3226

傳真：2479-7873

致：元朗區議會

本處檔號：DCD12-001

主席 梁志祥議員，MH, JP

由：元朗區議員

麥業成

請將以下事項列入 2012 年 2 月 23 日區議會大會會議內討論

要求入境處立即限制雙非孕婦入境及

要求衛生署規管醫管局及私立醫院立即取消雙非孕婦來港分娩預約服務

事由：近年，雙非孕婦來港產子的問題日益嚴重，令到全港醫院的婦產科床位爆滿，亦導致本港孕婦難以入住醫院產子。有見及此，現要求入境處在入境關加強守關，即時限制所有雙非孕婦來港衝關旅遊產子；同時要求衛生署規管醫院管理局及私立醫院立即取消雙非孕婦來港分娩預約服務，以騰出全港醫院的婦產科床位提供給予本港孕婦。現要求入境處、衛生署、醫院管理局以及有關政府部門回覆上述事宜。

元朗區議員

麥業成

2012 年 2 月 8 日

議員提問：要求入境處立即限制雙非孕婦入境及
要求衛生署規管醫管局及私立醫院
立即取消雙非孕婦來港分娩預約服務

就麥業成議員提出的上述問題，食物及衛生局和保安局的回覆如下：

I. 食物及衛生局

“政府的政策是要確保香港居民得到妥善和足夠的產科服務。當局十分關注近年非本港居民婦女（包括內地婦女）對香港產科服務的需求急劇增加，為整體產科及初生嬰兒服務帶來巨大壓力。為確保香港有足夠的產科及初生嬰兒服務，以及本地孕婦獲得優先的產科服務，我們於去年年中推出措施，並將2012年接受非本地孕婦來港產子的數目，限於35 000名（其中醫院管理局（醫管局）可撥出的分娩名額限制在3400個，而私家醫院亦同意非本地孕婦來港分娩的名額定於約31 000名）。

行政長官出席2012年1月19日立法會答問大會時公布了4項措施，遏止孕婦在臨盆一刻才經急症室緊急入院分娩，增加孕婦、胎兒以及醫護人員的風險。政府各相關部門及醫管局現正積極落實這些措施，其中，醫管局正檢討非本地孕婦經急症室入院分娩的收費，以遏止內地孕婦「衝急症室」的危險行爲。

在入境管制方面，衛生署亦正採取措施增加管制站的醫護人手，以加強對入境事務處執法人員的協助，加強截查非本地孕婦。

無論公營或私營醫院的醫療資源，必須先給予香港本地病人與孕婦，作為首要及優先的服務。非本地孕婦來港分娩的數量必須限制於本港醫療系統可以承受的水平之內，並以有秩序、有計劃的方法進行。

為確保香港有足夠的產科及初生嬰兒服務及本地孕婦得到優先服務及考慮到可能出現的「龍年效應」，如上文所述，我們已於去年年中為2012年接受非本地孕婦來港產子的數目設限，使2012年來港分娩的內地婦女人數預測比2011年下跌接近百分之二十。至於本地孕婦2011年在醫管局分娩的人數亦增加百分之九。

我們亦已逐步落實去年年中提出的多項措施。計劃在本港私家醫院分娩的非本地孕婦，必須在適當階段接受本港產科醫生的檢驗，以判斷是否適合來港分娩，以避免由於旅途往返等因素可能影響孕婦及胎兒的安全。為此，香港婦產科學院已於2011年9月就預測高風險懷孕情況發出專業指引。衛生署亦已統籌劃一「預約產前檢查及分娩服務證明書」，供醫院簽發予適合來港分娩的孕婦，及讓當局監察分娩名額的使用情況。

醫管局正檢討2013年可提供給非本地孕婦分娩的名額，視乎本地孕婦對香港產科服務的需求，如有需要，我們會進一步降低或取消全部配額。食物及衛生局會與私家醫院商討明年提供非本地孕婦的名額，私院亦同意預留足夠的名額及優先提供服務予本地孕婦。我們預計會於今年四月份公布2013年接受非本地孕婦來港產子的數目。我們會因應情況，不時檢討各項措施的成效。

本局未克出席貴會2月23日的會議，謹此致歉。我們十分歡迎貴會對本港婦產科服務表達意見，並期望你們能以書面方式提供建議，作為我們制訂政策時的參考。”

II. 保安局

“自2007年2月1日起，政府對非本地孕婦推出產科服務安排以確保香港孕婦得到妥善和優先的婦產服務，並將來港產子的非本地孕婦數目限制在香港醫療體系所能承受的範圍之內。

針對無預約的內地孕婦企圖闖關，以及內地孕婦在入境後、臨盆前到公營醫院急症室分娩的情況，行政長官已於2012年1月19日的立法會答問大會上公布，政府會採取多項措施，堅決打擊這些行爲。

在入境管制方面，入境事務處（入境處）已加強在各出入境管制站截查非本地孕婦。入境處會要求欲來港分娩的非本地孕婦，出示預約分娩服務確認書，並即時與醫院管理局核實資料。對任何未能確認預約入院安排的個案，以及任何對其入境目的有懷疑的個案，入境處會考慮拒絕有關人士入境，並盡快安排遣返。對已被遣返個案，入境處會與相關機關加強聯繫，以減少有關人士再闖關的情況。衛生署亦會增加管制站的醫護人手，以加強對入境處執法人員的協助。

為防止非本地孕婦試圖乘坐跨境私家車繞過攔截來港產子，入境處亦會聯同其他部門，於各口岸對入境車輛進行嚴格檢查。同時，警方會將違規載客營運、接載沒有預約來港分娩的內地孕婦的跨境車輛，依法跟進。

各部門亦會聯手加強執法，加快檢控及遣返逾期逗留的孕婦。針對部份未經預約來港分娩的非本地孕婦乃透過中介公司安排來港情況，政府各部門會與內地機關合作，聯手打擊協助運送她們入境的中介公司和跨境車輛。協助非本地孕婦來港分娩的中介公司及中介人，如涉及協助、教唆、慇使或促致非本地孕婦以非法手段獲取入境資格、非法入境或逾期逗留等，或以訪客身份來港非法從事業務，因而違反逗留條件，一經發現，會面臨刑事檢控。

本地法院剛於2月13日裁定一名協助內地孕婦在港分娩的內地中介人違反逗留條件及作虛假陳述，判處入獄十個月。入境處將繼續密切留意同類個案，嚴厲打擊中介人的犯罪活動，而警方也會繼續密切留意中介公司在港的經營方式和招徠手法，一旦發現有任何非法行動，會依法處理。”

元朗區議會秘書處
二零一二年二月